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REGELE A RADI MULAI
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PROCES DE PRESA
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A L A I  R E G E S C

regele mm m\\
Asistaserăm la o sesiune parla

mentară din cele mai scandaloase; 
In şase luni avuserăm timpul d’a 
înregistra rescoaTa de la Botoşani, 
scandalurile din procesul de la Vel- 
cea, complotul poliţienesc al lui 
Stoica Alexandreseu, în fine o mul
ţime de simptome care denotă o 
stare de lucruri tulburată, anor
mală.

Apoi Regele se duse la laşi şi a- 
colo populaţiunea exprimă Suvera
nului îritr’un mod pipăit sentimen
tele sale.

Cătu-şî de puţin tact politic, daca 
ar fi avut Regele, ’şî-ar fi putut da 
seamă cât de încordată e situaţiu- 
nea şi ar fi căutat o ocasie ca se cal
meze lucrurile, se mai liniştească 
spiritele.'

1). carp, e ţ'/oi, a vorbit ou Re
gele la laşi şi îi-a expus situaţiunea, 
aşa cum este.

Pe de o parte dar un om, a cărui 
devotament către Rege nu poate fi 
bănuit, li arată Regelui situaţia în 
care ne aflăm; pe de altă parte po
pulaţiunea ieşanâ face Regelui de- 
monstraţiunea cea mai convingă
toare despre starea spiritelor în Mol
dova.

M. S. Regele, în adever, ne-a ară
tat că s’a convins despre ce se pe
trece în ţară. Inse mijlocul pe care 
l ’a ales, pentru ca se pue capăt ac
tualei stări de lucruri era neaş- 

n#gptat.
w,.'îri d. I. Brătianu a intrat în al 

doisprezecelea an al domniei sale. 
Această zi a fost sărbătorită cu înăl
ţarea omului asasinatelor la treapta 
de cancelar, de ministru fără por
tofoliu al Regelui Carol şi prin ri
dicarea d-lui Radu Mihaî la demni
tatea de ministru de interne.

Lucrul e destul de limpede, şi ni
meni, credem, nu se va amăgi asu
pra înţelesului acestui act.

Radu Mihai este un întreg pro
gram politic.

Radu Mihaî la interne esta o des
fidere adusă opiniunei publice, este 
inaugurarea unei politice de res s- 
îenţă, este lupta pînă în pânzele 
lbe.
De o cam dată, nu avem alt ceva 

de făcut de cât d’a lua act de a- 
ceastă desfidere ce ni se aruncă, ră
mânând ca mai pe urmă, la mo
mentul oportun, Regele se culeagă 
consecinţele faptei sale nesocotite.

Căci singur Regele este respun- 
zător de această faptă. Respunzâtor 
nu, bine înţeles, înaintea tribuna
lelor, ci răspunzător înaintea opi
niunei publice slidatâ, înaintea mo
ralei ultragiată.

Căci poate încă Regele se pretinză 
că nu poate se gonească pe d. Brâ- 
tianu, că guvernul actual este ex- 
presiunea voinţei ţării, or mai bine 
zis a naţii d lui Brătianu, dar cea 
ce nu poate se zică este că ţara a re
clamat pe d.Radu Mihaî, că opiniu- 
pea publică l’a desemnat, că Cerne

rile. fie chiar Camerile actuale, l ’au 
cerut.

Nu. Regele, fără nici o necesitate, 
fără nici nn îndemn din partea o- 
piniuniî publice, a usat de una din 
prerogativele sale, aceia d’a numi 
şi revoca pe miniştrii săi, şi a luat 
această iniţiativă pentru a aduce o 
desfidere opiniunei publice.

Şi nu este, aceasta, numai un act 
de desfidere, este un act de înaltă 
imoralitate politică.

Cine în adever nu ştie cine e omul 
asupra căruia se revarsă astă-zî 
toate favorurile regate?

Mai deunăzi un om politic, care 
facea parte din Senatul care a dat 
un vot de blam ministerului con
servator, ne zicea că eşind de la 
Senat într’o zi în anul 1875, întâl
nise pe Radu Mihai care se plimba 
pe trotuar înaintea palatului Uni
versităţii.

«Nu’i aţi răsturnat încă, zise Radu 
repezindu-se spre persoana în ces- 
tiune? Când aveţi să'I răsturnaţi? 
Eu nu mai pot aştepta. Cuţitul e la 
os.»

Desculţul de la 1875, cerşetorul 
haimana de acum 12 ani, acpl in
divid ignobil şi viţios, ignorant şi 
malonest, fu pe rend înălţat la ran
gul de prefect de poliţie, de mi
nistru al lucrărilor publice, de m i
nistru de interne; mai mult încă, 
se adresă această supremă injurie 
armatei noastre d’a numi general
pe organisatorul bandelor de la 
Orfeu.

Şi injuria erea cu atât mai mare 
cu câ te r  a m«fi gratuită: căci neno
rocitul aceâta nici nu aspira la ono
ruri, mulţumindu-se numai a rîvm 
la geşefturi. Se îi se fi dat un ge- 
şeft mai mult, vre un samsarlic bine 
retribuit şi de bună voe ar fi re- 
nuniat el însuşi la epoletele de 
general.

Regele a vrut Inse cu ori-ce preţ 
ca cu acelaşi condeiu cu care erea 
mai pe urmă se semneze decretul 
de punere în disponibilitate a Gen 
Cantili, care avusese nenorocirea se 
degradeze un sergent ce facea pe 
bătăuşul în alegeri, se semneze de
cretul numind general pe şeful bă 
tăuşilor, pe d. Radu Mihaî.

Şi asta-zi cerşetorul de pe strade 
de la 1875, omul care spre a şi sus
ţine existenţa ţinea case de joc şi 
tricha la cărţi, are moşii, clădeşte 
palaturi, şi aduce pentru 80000 de 
franci mobile din streinătate pentru 
castelul lui de la moşie.

Ast-fel a ajuns astă-zi favoritul 
mândrului Huhenzollern ajuns rege 
al României !

Mai are încă o însemnătate acesta 
nominaţiune.

Guvernul actual a intrat pe calea 
proceselor de presă, şi s'a arătat ho- 
târîta  urmaii toate atacurile la per
soana Regelui.

Ei bine, d’aci înainte regele re- 
mâne descoperit. Este o injurie, mai 
mare ca toate cele ce s’ar putea a- 
dresa unui om, pe care Regele va fi 
silit se o înghită: această insultă va 
consta in a presinta pe Rege ală
turi de acel Radu Mihai pe care l’am 
presintat mai sus cititorilor.

Şi vom vedea daca vom fi urmă
riţi fiind că, precum numele lui Vic
tor Emanuel este nedespărţit de a- 
cela al lui Crvour şi acela al Împă
ratului Wilkelm de numele lui His- 
marek, confundăm şi noi pe Rege cu 
favoritul seu, pe Carol de liohen- 
zollern cu Rudu Mihai.

Nu e vina noastră daca această 
promiscuitate va (1 privită de lume 
ca- o injurie, în loc ca ţara se o con
sidere ca o glorie.

T E L E  G R  A M E
AGENŢIA LIBERA

I*a r In, {1 Mal.
Comisiunea bugetară considerând că e- 

conomiile propuse de ministrul de finanţe 
sunt insuficiente a înapoiat guvernului 
proiectul de buget pe eserciţiul 1888. Re- 
mâne dar ca dupe citirea raportului 
Camera s6 hotărască.

L ond ra, 11 Mal.
Ziarul Times insistă asupra necesitatei 

de a se rechema Sir Drumond Wolfl’ pe 
care 11 acusa de a face mal mult rfefi de 
cât bine şi zice că un ambasador ordinar 
ar îndeplini mal bine ac-.aslâ misiune.

Londra, H Mal.
Bilul Irlandez conţine 148 de linii Două 

z»c! de linii aft ocupat Irel săptămâni de 
discuţiune, va trebui 6 luni c i  Întregul 
bil s6 fie discutat.

P a r is ,  11 Mal.
Generalul Boulangera cerut Camerei un 

credit pentru mobdisarea unu! corp de 
armată ca o experienţă chemată a arăta 
care sunt reformele de introdus tn legea 
m ilitară actualmente In discutiune. Ca
mera va modifica proiectul dupe resul- 
lalul mobilisârel.

B erlin , 11 Mal.
Ministru de finanţe a declarat In Reichs

tag că introducerea impositulqiasupra al
cool urilor este necesarie spre a face fată 
la noile chellueli ale imperiului.

Ministrul de finanţe a respins objec- 
tiunea d Iul Riechter că legea tn discu
tiune ar da naştere la conllicte asupra 
unor chestiuni naţionale.

P e *tu , 11 MaiO.
Contele Andrassy a avut o conferinţă 

mai iungâ cu d. Ti-za pre edii.lele consi
liului ungar. El a declarat mal m ultorjur- 
nalişti că în urma călătoriei sale la Vi na 
a renunţat la intentiunea ce avea de a in
terveni personal tu pok-mica relaLivă ia 
ocuparea Bosniei şi lieizegovjpel.

P o sta , l l  Malil.
«Pester Lloyd» anuută că până tn acest 

moment guvernul u'a primit din partea 
republicel francese iuvitatiuuea de a par
ticipa la expositiuuea din 1889.

In or-ce cas adaogă loaia ungară, că 
monarhia nu va da urmare unei asemenea 
invitări.

A tona, 11 MaiO.
Sultanul a exprimat guvernului elen 

recunoştinţa sa pentru niterveuţiuuea sa 
pacifică faţă cu escesele Întâmplate In in
sula Creta.

P etersb u rg , 11 MaiO. 
Ziarul «Swiet» celebrează pe Regina Na- 

talia ca protectoarea intereselor naţionale 
ale bisericel ortodoxe şi zice că ea a des
chis calea relaţiuDllor amica e intre Rusia 
şi Serbia.

P e te rsb u rg , 11 MaiO.
Cu ocasiunea voiajului ce vor face în 

sudul Rusiei, Majeslătile lor Ţarul şi Ţa
rina se vor abate pe la Caucasia.

B e lg ra d , 11 MaiO.
Contraria ştirilor engleze este inesact 

oă S jrb ia  s’ar fi plâns la Pctersburg în 
contra agentului rus d. Persiani.

V ien a , 11 Mai.
Ştiri că împăratul Wilheliu nu va merge 

ăsl-lim p la Gaslein a p -odus oare-care i- 
ritatiuue în cercurile guvernamentale. Se 
aşteaptă ca întrunirea obişnuită a celor 
2 îm p ă ra ,ls6  aibă loc în cursul acestei 
veri în altă parte.

P e te rsb u rg , 12 Maiu.
Erl s a  celebrat la Moscova jubileul poe

tului popular Slaw jauşki.
Printre telegramele de felicitare acea a 

generalului Boulanger a pro sus un mare 
eutusiasm. D. Pasteur a trimis de aseme
nea o telegramă ast-fel concepută uTra- 
ia sca  R usia si F r a u d a  unite».

ISonui, 12 MaiO.
Ştiri din Calana şi Palermo anunţă că o 

crisâ comercială înfricoşeloare bâutue 
LoaLâ Sicilia.

Constau tiu op o l, 12 Mal. 
Negocierile începute de d. Joubert Serâe 

cu compania drumurilor de fier din O- 
rieut pentru puuerea In aplicare a deci- 
siunel confereuţiei de 4 relativ la term i
narea liniilor de j  uacţiunc îulimpiiiâ greu
tăţi neprevăzute.

Regenţa a declarat că In urma neis- 
bâudei proeclulul săfl de împrumut ea se 
vede obl.gată de a înceta lucrările în
cepute.

şi ingratitudine către Rusia. Dupe părerea 
organului d-lul KalkolT, principele de Bis- 
mark ar voi să zăpăcească opiniunea rusă 
şi să demonslre Ru-iel necesitatea de a sta
bili o înţelegere între imperiele vecine. 
Dar astă-zi, zice «Gazeta Moscovei» ilu- 
siunea este imnosibilft.

«Gazeta Moscovei» publică în această 
privinţă,.o serie de documente diploma
tice comunicate de către d. TatişefV, fost 
secretar al ambasadei ruse din Viena.

P a r is , 11 Mai.
Comisiunea bugetară persistă a declara 

ca insuficiente economiile presentate de 
guvern, şi-l învită a formula nuol propu
neri.

B erlin , 11 Mai.
Se asigură din sorginlă competintâ că 

guvernul este cu totul străin de idea lan
sată de oare-carl jurnale, de a propune un 
proiect de lege, care să oprească importa- 
ţiunea cerealelor.

B erlin , 11 Mai.
După «Gazeta Germaniei de Nord», con

tele Herbert de Bismark va petrece conge- 
diul de repaus care i s'a ordonat de me
dici, la Dublin, pe lângă vioe-regele Irlan
dei, care este unul din amicii sel.

B erlin , 11 Mai.
Reichstagul a trim is proiectul de impo- 

sit asupra alcoolurilor, spre a fi examinat 
de o comisiune de 2s membrii.

Ministrul, tn discuţiuuea preliminar#1, 
insistase asupra necesităţii acestei legi 
pentru a acoperi escedeulul cheltuelelor 
imperiului şi a descărca statele confe
derate.

C onslnntinopol, 11 MaiO. 
(Gale indirectă). — Şediuţa de ieri, rela

tivă la Egipt care se credea a li decisivă, 
n’a avut importanţa aşteptată. Se atribue 
acest fapt la acea, că Poarta nu primise 
din Londra răspunsul la noul demers fă
cut pe lângă lordul Salisbury pentru a ob
ţine concesiuni la condiţiunile puse de Sir 
D. Wo fi’. Aceste coudiţiunl sunt relative 
la acceptarea Engliterei, a termenului de 
3 ani propus de către guvernul oltoman 
pentru evacuarea Egiptului.

Sir D. Woiff, cu toate astea a comunicat 
erl o depeşa Salisbury lns&rcinâudu-l dea 
termina cât de curând negocierile, spre a 
putea să se întoarcă la Egipt.

Viitoarea şedinţă de jo i va fi decisivă. 
Terra >nul de fixat pentru evacuare va co- 

| vârşi Lot rectul, Englitera pârând decisă 
de a nu primi termenul de 3 ani de cât 
numai dacă Poarla cedează, asupra altor 
puncte ridicate cu noi slipulaţiunl, pe care 
Englitera probabil că leva abandona pen
tru a părea că face concesiuni.

Constauliuopole, 11 MaiO.—(Cale in
directa).—Nici o schimbare iu starea ces- 
tiunil bulgare.

tor pr^sumtiv al d-lul Brătianu, l'oint 
du seigneur, cum ar zice Francezul. A- 
tât pentru persoană. Iar ca direcţie po
litica, unde s’a dat înainte cu pumnul, 
se va da cu ciomagul, unde 3’a dat cu 
patul poştei, se va da cu baioneta, unde 
s’a dat focuri cu cartuşul se vor da cu 
tunul. Regele afirmă voinţa sa bine 
hotărâtă şi opusă voinţei ţărel ; acuma 
intră şi el tn luptă.

El bine, ridicăm mănuşa ce ni se a- 
runca.

A G E N Ţ IA  HA V A S

P e te rsb u rg , 11 MaiO. 
«Gazeta Moscovei» revenind la polemica 

relativă la Bosnia şi Herzegovina, acusâ 
pe principele de Bismarck de duplicitate

TU MARCELLUS E R IS ....
Citim In Monitorul de azi, după de

cretul numind pe noii miniştri, urmă
torul raport al preşedintelui consi
liului :

Raportul d-lul preşedinte al consiliului 
de m iniştri, către M. S. Regele.

Sire, _
Starea sanatatei mele ne mai permităn- 

du’mi se Îndeplinesc pe lângă funcţiunile 
de preşedinte al consiliului si atributiuniie 
multiple ale unui departament special, rog 
pe Majestatea Voastra se bine-voiascaa În
cuviinţa ca, In conformitate cu legea de Ia 
7 Aprilie 1881, se remân desărcinat de 
funcţiunile de ministru de interne, pas- 
tr.ud numai presedentia consiliului, fara 
portofoliu.

Sunt cu cel m ai p ro fu n d  resp ect, 

Sire,
al Majestatei Voastre, 

prea plecat si prea supus servitor,
Presedinlule consiliului de miniştri 

si ministru dc interne,
I. C . I tra iia u u .

No. 547. 1887, Aprilie 29.

Şi, în locul d-iuî I. C. Brătianu, Re
gele numeşte pe d. Radu Mihaî. Ce 
trebue să vedem în această nomina
ţiune ? Dorinţa d’a pune espăt tâlhâ- 
rielor prin numirea la interne a unul 
om integru ? Voinţa d’a nu se mai to
lera abuzuri şi brutalităţi, puind In ca
pul acestui departament (nu al bruta
lităţilor, al internelor^ un om moderat? 
De şi aceasta ar fi de dorit,pentru Rege 
mai a'es, nu ne vine a crede ca tocmai 
d. Radu Mihai reaJiseazâ acesle con- 
diţiunl.

Nu. Ce trebue să vedem în aceasta 
numire e consacrarea oficială a d lui 
Radu Mihai ca succesor, ca moşteni-

PROCES DE PRESA
In sfârşit, am intrat în era pro

ceselor de presă.
Tribunalul a condamnat la 2 

anî de închisoare pe d. Panu pen
tru ofense aduse regelui prin presă.

Sunt multe de zis în această pri
vinţă, şi le vom zice.

Pentru astă-zi însă, ne mărginim 
numai la primele impresii.

Ar zice cine-va că o soartă neîn
durată urmăreşte pe d. Brătianu. 
Un fel de geniu resbunător îl îm- 
pingr şi-l sileşte se facă toate actele 
pe care le-a blamat şi le-a criticat 
mal tare.

Republicanul de la patru-zecl şi 
opt. conspiratorul de la Opera Co
mică, răsturnătorul de la şeai-zecl 
şi şase, tribunul de la şeapte-zecl 
şi patru, a fost sUit se comită cu 
circumstanţe îngreunâtoare toate 
actele calificate de el, despotice, o- 
dioase, sugrumătoare, şi contra că
rora atât de mult s’a ecspectorat.

Natura sa vilă de şarlatan, apu
căturile sale de calomniator şi de 
lingu şitor, instinctele sale selba- 
tice, vanitatea sa desfrânată, invi
dia sa nem ărgin ită, întreg com- 
plecsul de viţii şi de calităţi rele 
care formează demagogul tip, toate 
au eşit la iveală în cursul celor un
sprezece ani de guvernare a sa.

S ’ar putea zice că istoria noastră 
contimporană, de când acest om 
joacă un rol politic, nu este de cât 
istoria reală a contradicţiilor, min
ciunilor şi indrâsnelel unul ambiţios 
vulgar; o lucrare de studiu de mo
ravuri, care lasă cu mult prejos, 
istoria închipuită a nemernicului 
Rabagas.

Republican odată, a devenit mo- 
narchist,apoI iar republican, şi acum 
este din nou monarchist fanatic.

Luptător pentru toate libertăţile, 
chiar şi pentru cele mal ecsagerate, 
a devenit sugrumătorul tutulor li
bertăţilor, chiar şi celor mal mode
rate.

Vorbea în numele legilor, pro
testa în contra abuzurilor şi a de
venit violatorul lor cel mai sfruntat, 
autorul asasinatelor şi proceselor
scandaloase.

Vorbea în numele virtuţel şi s’a 
afundat până în gât în mocirla tu
tulor actelor imorale.

A uzat şi a abuzat, cât a vrut, de 
presă şi îndată ce i-a stat prin pu
tinţă, i a ştirbit libertatea şi acum 
trimete la închisoare pe ziarişti, 

Patronul d-lui Orâşeanu, insultă
torul vulgar al familii regale, face 
să se condamne d. Panu pentru că 
Intr’un moment de indignare patrio
tică a spus regelui ce cugetă despre 
purtarea sa.

Era dat marelui liberal, ilustrului 
Tribun al românilor, ca se condamne 
cel d'tn â i  pe un ziarist la Închi
soare.

Pentru întâia oară de când ne bu
curam de o constituţie, un ziarist se 

j duce se plătească cu m acsim ul p e 
depsei, Indrâsneala ce & avut de a 
spune adevărul.

| Pe calea contradicţiilor d. Ion Bră-
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2 EPOCA - 1 MAIU

tianu nu poate se meargă mal de
parte. Punct cu punct şi-a batjocorit 
şi resturnat întreg programul vieţel 
sale şi cu el din nenorocire a batjo
corit şi resturnat toate legile şi li
bertăţile ţereî.

Istoria aotivităţeî sale este istoria 
unui om care şi-a întrebuinţat o ju 
mătate din viaţa sa pentru ca se-şî 
rîză de cea-Palta jumătate.

CRO N ICA
A L A I R E G E S C

Alaltft erl seară, când regele a sosit 
la Bucureşti, In mijlocul unei indigna- 
ţiuni generale,a fost maî mare frumu
seţea.

Mai IntâiO, poliţia suprimase cu to
tul torţele şi introdusese un nod sis
tem de iluminaţie. Cunoscând de mai 
nainte puterea de ţucsuială a indig
naţilor săi, i-ad pus la un regim de bău
tură de rachid de dimineaţă de la opt 
şi până la opt seara, cu obligaţia d'a 
bea Intr’una. Dupe ce pacinicil indig
naţi lnghiţira fie care câte o jumătate 
vadră de spirt, ad fost conduşi In co- 
tigele de gunoaie ale primăriei, tnşi- 
raţl In curtea poliţiei, puşi să stea cu 
gurile deschise şi apoi un aprinzător 
al companiei de gaz, Înarmat cu a- 
prinzătoarea sa, le trecu flacăra pe di
naintea gurel fle-căruia şi toţi luară 
foe, de atâta spirt ce avead lnlr ânşil.

Când regele ajunse la palat se Întâm
plă o nouă bazaconie. Un individ fără 
educaţie azvârli cu un od clocit pe fe
reastra palatului şi oul veni de se 
sparse la picioarele majestăţei de caş
caval.

Toţi cei de prin prejur nu simţiră 
de loc putoarea cea nesuferită ce eşa 
din oul clocit, căci, sărmanii făcuseră 
de mult cunoştinţă cu dânsa la atâtea 
prânzuri regale la câte au fost che
maţi.

Se mai spune Încă cum că regele 
mirosind oul, fără să ’l vadă, a crezut 
Intâid că se servise supeul şi chiar în
cepuse să poftească la masă pe cei din 
prejurul săd, lingându-se pe buze de 
câtă plăcere Ii făcea gustoasa odoare.

Dupe ce vezu Insă cum stad lucru
rile, se uită cu jind la od şi esclamă : 

— Ce păcat, s’ar fi putut face o ju 
mătate de omletă.

Aceasta, de sigur, ca e culmea e- 
conomieî.

Poliţia se puse imediat pe cercetat, 
ca să afle cine a fost Indrâsneţul care 
şi-a permis să strică ast-fel o jumă
tate de omletă, dar nu putu descoperi 
nimic.

Dupe unele versiuni foarte acredi
tate, se spune că acest od a figurat la 
prâuzul ce s’a dat la palat la anul nod, 
şi că unul din invitaţi, ne putându-1 
mânca, l’a băgat în buzunar, jurând 
ca să ’şl rezbune la cea d’ântâid oca- 
ziune.

Dupe alte versiuni oul ar fl fost a- 
runcat de către unul din servitorii care 
a servit pe rege la Iaşi şi care a re- 
mas foarte supărat, ca, In loc de bac
şiş, M. S. a bine voit să ’i acorde un 
brevet pentru bene-merenti.

Or cum şi or ce fel, rezultă din toată 
această afacere că şi la Bucureşti re
gele a fost foarte călduros primit, cu 
poliţie, cu indignaţie, cu ouă clocite, 
Intr’un cuvânt cu tot la ceia ce poate 
aspira.

Şi la mai mare !
Radu Ţandâră.

DIN DISTRICTE
IA Ş I

Este cunoscut că cu ocasiunea sosi
re! Regelui la Iaşi, ad fost făcute mai 
multe arestări fără ca se fi existat um- 
pra unui motiv.

Del ad. Niculae Dumitru secretarul 
d-lui avocat Nicu Ceaur Aslan aflăm 
următoarele:

D. Dimitru aflându-se Duminecă IU 
Aprilie In despărţirea a V & fost arestat 
sub pretext că ar fl îmbrâncit pe un in
divid, pus de poliţie ca să provoace un 
scandal. Pe acest motiv d. Nicu Di- 
mitriu este arestat la comisie şi ţinut 
acolo opt zile.

In cursul acestora, pretinsa Îmbrân
ceală fu lăsată la o parte şi se Inscenă 
un soid de instrucţiune din care, dupe 
arătările acelui beţivan, numit Stefă- 
nesou, trebuia să resulle că Njcolae 
Dimitriu lu ziua de 17 Aprilie ar fl în
credinţat la hală acelui beţivan necu
noscut de dânsul un revolver spre a 
trage aBupra Regelui, că acest individ 
trebuia aă meargă să ia cartuşe şi pa
rale de la d Nicu Ceaur Aslan.

Acel neruşinat comisar se numeşte 
Dioghenide.

Se fi oare nevoe de a mai arăta că 
dupe spusele ale Însuşi acelui misera- 
bil Stefănescu, revolverul era proprie
tatea acelui sfruntat comisar ? Tot acel 
Stefănescu a arătat In public In un lo
cal din Tataraşi că toată acea farsă fu
sese aranjată anume dupe instigaţiu- 
nile faimosului comisar.

Nu este negreşit nevoe de a adăoga 
că toată această ridicolă comedie a fost 
inspirata de capii administraţiunet 
locale.

I N F O R M A T I U N I
Se vesteşte din Belgrad, că Re

gele Milan ar fi primit din Constan- 
tinopol informaţiuni ^mfidenţiale a- 
supra lucrare] active a agenţilor 
anglo-români pe lângă guvernul 
din Sofia d’a proclama unirea per
sonală cu România prin alegerea 
Regelui Carol ca Domn al Bulgariei. 
Acestor ştiri se atribue criza minis
terială produsă în Serbia şi reveri- 
mentului d’abia deghizat la Curtea 
din Belgrad către Rusia ; căci Re
gele Milan, care nutrea aceleaşi as- 
piraţiunî, încearcă acum o amarnică 
decepţiune, dupe ce a făcut regenţei 
bulgare servicii imense aproape 
compromiţătoare pentru demnitatea 
regatului.

Idea aceasta cum se ştie a circulat 
acum un an şi se atribuia lui Sir 
W ithe ambasador al Angliei care a 
pus’o înainte de conivenţă cu pri
mul nostru ministru Brătianu. Şi 
acestei aspiraţiuni trebue a se a- I 
trib ui cuvintele regelui Carol rostite V  
astă-vară la Sinaia către un însem
nat personagiii politic, că «va men- I 
ţine la putere pe Ion Brătianu pen 
tru că are de gând să reatiseze cu 
dânsul lucruri m ari!? ... Cuvinte ce 
au avut de urmare, ciudata scri
soarea d-lui Ion Balăcianu publicată 
de r/ndependance Roumaine, ce a 
precedat d’aproape numirea acestuia 
ca Ministru al ţerei la Constantino- 
pol, dupe ce fusese silit a se retrage 
de la Paris, într’un chip atât de 
nemernic, de primul ministru.

Ideia pârându-se ajunsă la matu
ritate, Sir Withe ajutat pe sub mână 
de ambasadorul Germaniei a pro- 
pus’o Porţei, de unde dupe obiceiul 
turcesc planul fu comunicat cu 
toate amănţintele regelui Milan care 
pare hotărît acum a întoarce spa
tele politicei austro-germane.

Se zice că prima consecinţă ce o 
va avea numirea d-lui Radu Mihal 
ca ministru de interne, va fi d’a îm
pinge pe d. Stolojan în opoziţie.

Este ştiut în adevăr că d Sto'ojan 
are o veche ură în contra noului mi
nistru de interne, şi încă de acum 
trei luni, pe când se vorbea de nu
mirea d-lu' Radu Mihai la ministerul 
de interne, d. Stolojan zicea intim i
lor seî că aceasta l’ar hotărî se rupă 
cu guvernul

f t
Singurul d’intre Miniştri care va 

fi primitdeîmperâteasa Austriei este 
d. Ferikidi care ni se spune chiar că 
va merge înaintea M. S. la Vercio- 
rova împreună cu d. general Gre- 
ceanu, Prefectul P la tu lu i.

*
D. Ion Brătianu a plecat aseară la 

Florica.
Se se ’ntoarcă când ’l om chiăma 

n o i!
X

D-na Grigore Ghika a plecat eri 
la Vârciorova spre a întâmpina pe 
sora d-sale, Regina Sârbiei care pre
cum am spus este aşteptată în Bu
cureşti de unde apoi va pleca în 
Crimea.

X
D. Taki Anastasiu, arendaşul ge

neral al judeţelor Tecuci şiCovurlul, 
a sosit în Capitală pentru a felicita

Se tovarăşul şeii de trecerea sa la 
linisterul de interne şi pentru a se 

înţelege cu dânsul asupra noului a- 
vînt de dat afacerilor lor comun*.

TRIBUNALUL ILFOV SECŢIA IV

PROCESE B A L H I L im C H E M P O L

Ofiţerii de rezervă sunt convocaţi 
ia Iaşî pe ziua de 1 Maiu făraşe ştie 
pe câte zile.

X
C. P. Balş, Gh. M. Şendrea şi C.

B. Penescu sunt tot sub mandat de 
depunere.

X
Ni se spune că candidatul guver

nului la scaunul de Senator al cole
giului I-iâ de Muscel este d. Dim. 
Bibicescu.

X
In privinţa intrarel d-lui Aure- 

lian în cabinet aflăm următoarele 
din izvor autorizat. D-sa trebuia mal 
întâiu se ea portofoliul agricultureî, 
industriei, comerciului şi domenii
lor pentru care îl desemnau studiile 
care au făcut tot d’a-una obiectul 
ocupaţiunilor sale. Fiind însă că 
densul, atet prin scrierile sale cât 
şi prin atitudinea sa în senat şi în 
comisiunea însărcinată cu negooia- 
ţiunea conventiunilor de eomerciu, 
s’a pronunţat în tr’un chip cu totul ac
centuat pentruo politică absolut pro- 
tecţionistă, guvernul Austro-Ungar, 
informat de intenţiunea d-lui Bră
tianu d’a pune pe d. Aurelian în ca
pul departamentului economiei na
ţionale, a dat se înţeleagă primului 
nostru ministru că o asemenea mă
sură s’ar putea considera la Viena 
şi la Budapesta drept un semn al 
intenţiunei guvernului român d’a 
nu ţine seama, de angajamentele ce 
Regele Carol a luat la trecerea Sa 
prin capitala Austriei şi, prin ur
mare, ar împedica poate chiar re
luarea negociaţiunilor privitoare la 
convenţiunea de eomerciu.

Acestei împrejurări care dovedeşte 
o dată mai mult dependinţa în care 
ţara noastră a ajuns vis-â-vis de 
monarchia vecină, datoreşte d. V. 
Gheorghian realizaţiunea visului său 
d’a ajunge la ministeriul In care va 
putea se face în mare gheşefturile 
la cure se dedea la laşi pe o «cară 
mal restrânsă.

X
D. procuror Dulap ce’i zice şi An- 

dronescu, din care pricină îl con- 
fundăcu Andronic atribuindu’I fapte 
d’ale acestuia, a început se se îm 
bete de izbânda dobândită prin o- 
slndirea d-lui Panu. Se lăuda aseară, 
în gura mare, c ’o se bage pe toţi 
redactorii Luptei şi ai Epocei la puş
cărie. «Şi să nu creadă oioeil că la 
juraţi scapă» adăoga vrednicul ur
maş al lui Manolescu -<ştiii eâ s’o 
învârtesc ş’ucolo».

Nu ne îndoim de loc.
X

(Urmare)
AUDIENTA DIN 8 0  A PRILIE

Se cere de apărare ase da cuvintul unui 
d. avocat care se vorbească şi pentru d. 
Filipescu.

După un mic dialog se dă cuvântul d-lui 
G. Palladi.

P led o a ria  d-lui P a llad i
Dacă n’am fi adus noi hotărîrea aceasta 

Înaintea dv. de sigur că ar fi adus’o sim 
ţul public.
O asemene hotărire care da 6 luni şid-lul 

Balş şi d-lul Filipescu, nu ar face de cât 
să demoralizeze societatea, daca ea ar re- 
mâne tn picioare.

E aci acel fapt barbar de care se vor
beşte ; un fapt care a atins pe un om ino
fensiv la dl.şsul acasă ?

Dar asta e situaţia ?
Nu. Merg pînă a zice că a fost o ptndă, 

o atragere în casă, unde aducând peăştl 
doi tineri,ati fost primiţi cu gloanţe.

Nu intru tn detalii. Relevez numai 
un singur punt. In ziarul V. N. s’a zis: 
A şteptam  pe d. B a ls  o r  m artorii sei.

Va să zică ştiai că o să via la d-tă, căci 
mă chemaseşi. Lectura acelui articol pe 
care aţi auzit'o, era aşa de insultătoare, 
In cât însuşi d. Pascal n'a putut’o suferi.

Putea d. Balş s’o sufere ?
D. Balş a fost atins, pălmuit de acel 

articol, pe care văzându’l el n’a mal 
putut răbda, nu mal putea sta, numai 
putea dormi.

Vazându-1 plecă.
Uude?
Unde ’l chemase.
La cine ?
La cine ’l chemase.
La directorul, care ’l chemase.
înainte de a se duce, lnttlneşte pe d-nu 

Fiiipescu căruia ’l spune că nu mal poate 
suferi astă situaţte.

Ce face d. Filipescu ?
Acesta observă natural, fiind mal lini

ştit, că poate aştepta până m&ine, câ’l 
poate găsi aiurea (Jockey-Club).

In fine d. Baişotărtnd să meargă, d. Fili
pescu văzând pe un amic surescitat, ne
arm at, singur, nu’l putea lăsa şi a trebuit 
să’l Însoţească. D. Balş era lovit de jurnal 
şi lovit aşea ca să fie silit a cere satisfa
cere. Aţi exagerat cu d. Balş; aţi creat cu 
d. Filipescu.

A cesta  a  insotit num ai p e  un am ic se se 
du cea  se cea ra  ex p lica ţie .

Este aceasta o complicitate ?
Ce zice art. legei î
D. Paladi citeşte art.48 din codul penal, 

an&liseazâ disposiţiile lui, demonstra că 
legea cere spre a fl complice o cooperare , 
o p r ep a ra r e  la  fa p tu l com is, nu la  ce a  p u 
tut se se in tim p le  in urma-

Apoi d. Filipescu ştia el că. d. Balş ) ulea 
se lovească pe Xenopol?

Nu.
D. F ilipescu  nu fa c c a  d e cât te  im o tia sca  

p e  un prietin  ca re  se du cea te  c ea ra  ex p li
ca ţie  unui adversar .

Obiectivul principal al d-lul Balş era 
numai cererea de explicaţie.

Şi apoi legea adaogă cuvântul cu sciinta. 
in ce oonstâ această ştiin ţă? Trebue ca 
din prevenit să fie eşit o cooperaţiuue 
certă, ţ i nu poate fl aci vorba de a acuza 
pe d. Filipescu, Uind-oă n'a im ped icat  
de a se comite un delict (art. 51 c. p.).
E ceva fenomenal a susţine că dacă d. Fi
lipescu nu ar fl Însoţit pe d. Balş, atunci 
acesta nu ar fi pălmuit pe Xenopol.

Legiuitorul, tn caz de complicitate, are 
tu vedere gradul de perversitate al com
plicelui spre a măsura pedeapsa

Apoi tn drama asta e rolul d-lul F ili
pescu aşa de important,tn cât el era neîn 
locuibil ?

Dacă d. Filipescu nu se ducea, oare d. 
Balş nu putea să intre la Xenopolu ? Nu 
putea găsi pe or cine ca să meargă ? A- 
tuncl ce vi se pare aşa de determinant ca 
să fâceţl dind. Filipescu un complice.

In loc de a găsi o scuză d. Filipescu în 
faptul că e prieten cu d. Balş, d-voa9trâ 
voiţi sfe 1'aeeţT din asta o circum stanţa a- 
gravantfi ?

Ast-fel trebue interpretat art 48 combi
nat cu 51 din c. p ?

Situaţiunea d-lul Filipescu nu poate fl 
de cât a or-câruia alt — bunioară Disescu 
— pe care d. Balş l’ar fl întâlit.

Dacă reducem lucrurile la realitate, a 
lunci trebue să înţelegem că nu e locul 
aci de a zice că s a  atUtc im periu l fam ilii. 
Grav e că în imperiul acestei familii s a 
găsit focul dc revolver.

Se poate zice că d. Xenopol daca a fost 
pălmuit a găsit ceia ce a căutat, căci el a 
chemat la sine pe d. Balş

Şi apoi delictul d-lul Balş n ar putea fi 
de cât preparativele unul duel.

Ca să vie acela ce ţine corespondenţa 
duelistică, ce umblă pe acest câmp, şi să 
se adreseze parchetului, ca victimă,acâsta 
e neînţeles.

S’ar putea înţelege poate ăst demers din 
partea unul pacinic care ar fi cu totul 
streini de asemeni polemici.

Să se noteze tn fine că d. Balş nu era un 
un pacinic-indignat care atacă domiciliul 
unei persoane astâmpărate.

Am avut alte situaţii în care parchetul 
trebuia să intervie şi a stat nepăsător.

Aşa a fost cazul cu Augustin.Frunzescu, 
deputatul Demetrescu din Brăila,oare plini 
de sânge, pălmuiţi, nu întâlnesc nicăirî 
parchetul.

Asemeni cazuri trebue se ne îngrijească. 
Iar nu faptul d-lul «Balş trebue să vă 

scandaliseze.
Dacă era unde va locul d-tale, d-le Pascal, 

era în acea circumstanţă să cereţi pe au
torul scandalelor, pe cetăţeni indignaţi, 
cari comiseseră aceste fapte care ne-aO 
îngrozit.

Cereţi acum esemple?
N’aveţI teamă.
Ca d. Balş nu se vor găsi mulţi cari să 

Intre cu peplu] gol să ceară esplicaţil, şi 
să primească g loanţe! Chiar din puntul 
de vedere penal, d-le procuror, odiosul 
e în acţiunea asta.

Din puntul de vedere al respunderiî nu 
vă uitaţi la resultate.

Putea să se întâmple ca d-nul Balş sc 
cază. Ce era se al d-le procuror ? Dc o 
parte uu cadavru şi de altă pe Xenopl.

L al fi priimit pe acesta să ceară daune 
c iv ile '?

Ce suntem lupi? Nu e asta o desordine? 
Ce mă îngrijeşte maî mult e că la jude

cătorie faptele erau separate, pe când 
înaintea acestui Trib. faptele s'ad com bi
nat, si s'a  găsit unul ca re  se m erite absolu- 
tiune şi altul să fie răsplătit cu 6 luni în
chisoare şi 5000 lei amendă.

Ea să ne întrebăm ?
Dacă polemica s a r  fi urmat tot ast-fel? 

Dacă însă Xenopol s ar fi dus la d. Balş şi 
acesta trăgând mal bine l’ar fi ucis pe 
Xenopol. Ce ar fi urmat?

Aţi fl luat cadavrul lui Xenopol şi l’aţî 
fi Îngropat ca pe Victor Noir.

Şi acum ce faceţi ?
Când numai probabilitatea unor ase

menea scene se poate concepe, apoi în ce 
societate ne mal găsim, şi vă conjur să 
.spuneţi dacă n’ar fi fost aşa.

Deci lucrul trebue luat sub toate fasele
lui.

Venind la ficsarea pedepsei, d. Paladi 
zice: In privinţa părţii civile aş putea în 
trebuinţa cuvântul V. Naţionale: în d ă ră t.

Nici unul văzând pe Xenopol eşind de 
aci fără 3000 lei nu va z ice : trebue se d is 
peram  de ju st iţ ia  terii.

Societatea suferă de all-ceva.
Societatea suferă de faptul că pentru 

spargerea capului lui Augustin, autorii 
n'afl fost pedepsiţi. Societatea vede lumea 
întoarsă. Societatea nu mal ştie care e 
victima, care o călăul.

Ştia că astă atmosferă intră şi pe feres
trele ju stiţii.

Dar ed nu disper că cel puţin înaintea 
d-voastrâ să avem condiţiunl egale şi să 
ziceţi lui Filipescu n a i  ce c a la  aci, ia r  ce
lui a lt  ca  a  fost p rovocat

H espunsul p ârtii c iv ile

D. Aristid Pascal şi propune să espue 
faptele. Avem a face aci cu un delict co
mun. E p oca  în care scrie d. Filipescu, d. 
Balş şi alţii (onor. decan a uitat se spuie 
că a scris şi d-sa) a întrebuinţat cuvinte 
aspre, dar recunoaşte că şi de cea Palia 
parte s a scris de asememea în acelaş vo
cabular.

Aci d. Pascal deschide un parenles şi 
numeşte duelul omucidere convenţională, 
de care d-sa cu scâ rb a  vorbeşte.

Aminteşte o notiţă apărută în numărul 
E pocei din 1 Mai 1886 în care se (nu sub 
semnătura d-lul Balş cum a zis d. Pascal) 
indica calea de urmat dacă cine-va se 
crede atins de ver uu articol.

Apoi d. Pascal citeşte V. N. în care se 
invita d. Balş să vie la redacţie. D. Balş 
n’a fost provocat de d. Xenopol, ci acesta 
s a conformat modulul indicat de chiar d. 
Balş în ziarul E poca.

Apoi d-sa spune oum d. Balş a comis o 
agresiune brutală ce trebue înfierată.

Nu'l înspăimântă agresiunile drojdielor 
societăţii, In stare de escil&re, a uuor

vagabonzi plătiţi, dar se înspăimântă cînd 
aceste agresiuni se comit de tineri din 
cele mal ilustre familii şi cari aO primit 
cea mal aleasă educaţiune.

Eft ’ml îndeplinesc venind aci o d a to iie  de 
con ştiin ţa ; siguranţă noastră a tuturor 
reclamă o severă represie din ja rte a  Jus
tiţiei.

D. Filipescu nu poate 11 de loc descul- 
pat. D-sa a Introdus pe d. Balş la d. Xe
nopol noaptea.

O fa ta l  mom ent ca  nu s a  găsit un om mai 
bătrân  sa ’i op rea scă !!

Şi ea, ca d. T. Ionesou erl, zic că din 
toate declaraţiele făcute cea mal adevă
rată e a d-lul Balş.

Citeşte deposiţia acestuia, în care & de
clarat ca  n'a auzit num ele d e  C aligari.

După aceasta, fără alt raţionament, d. 
A. Pascal zice : vedeţi d-lor judecători că 
d. Balş însuşi, e în flagrantă contrazicere.

D. Balş s ’a dus la d. Xenopol, profitând 
de momentul nopţii casă 'l snopească. S’aa 
dus doi con tra  unei case ca re  doarm e.

D. Filipescu nu numai că Introduce pe 
d. Balş la Xenopol, dar ce e mal mult r i
dică bastonul şi voeşte să crape capul 
d-lul Xenopol.

Complicitatea aceasta este tocmai în 
previziunile legei.

Dar cum dovedeşte aceasta nu voeşte 
s ’o spue.

Apoi judecătorul a foat destul de indul
gent dând numai 6 luni, faţă cu gravita
tea faptului.

Nici că poate fi circumstanţe mal grave 
ca acele în care s a comis faptul (?)

D. Pascal spre a face un tabloa compa
rativ asupra grupurilor politice de ia noi 
se întoarce la începutul luter&nismulul.

Ea, zice d. Pascal, a fost destul să iac 
o mică schiţă ca se 'mi înstrăinez toţi 
prieteni ce vor acum să’ml sooatâ ochii ? 

Eh sunt acum un paria.
D. Pascal trece de la luteranism la «cha- 

p a to a re .
Judecătorul de pace a deschis 2 echa- 

patoare.
întâia a voit să Împace pe d. Balş şi Fi

lipescu cu d. Xenopol şi apoi a întrebat 
pe aceşti doi tineri dacă nu se im batasera  
la  Capşa (?)

Mare ilaritate în sală).
Asupra despăgubirilor civile d-sa a 

sfătuit pe d. Xenopol să ceară de la ju s 
tiţie cât mai mult.

Acum d. Pascal 'ş i propune a răspunde 
şi celor zise de apărare şi de aceia zice: 
dacă faptul acesta e eroism, apoi adevă
ratul eroO e Stoica Alexandrescu, iar d-v. 
sunteţi nişte pigmei.

Apoi d. Aristid Pascal începe a'şl face e- 
logil, în lipsa dc a i se face de alţii şi fl- 
neşte prin sfaturi de înaltă scoală poli
tică (i)

Restul d esv o ltâ n lo r  d t-ţa sc a l p ro m ite  *  
le da prin presă. Aci sfârşeşte d. Pascal.

Şedinţa se suspendă pentru câte-va mi
nute la 2 ore fără 20 minute.

REDESCHIDEREA ŞEDINŢ1I

R echizitoru l priui p rocu roru lu i

D. A ndronescu  are puţine de zis, faţă cu 
cele deja spuse.

A existat polemica între ziarile E p oca  şi 
V’. N aţion ala . ■

In cele din urmă d. Balş i-a hotărîrea să 
se ducă la d. Xenopol, iritat de un articol 
apărut în V. N.

Dacă d. Balş se credea în drept se oeară 
lui Xenopol satisfacţie, conform teorii a- 
cestuia, ce nevoe avea se meargă la dân
sul acasă şi se ’l întrebe numele autx> 
rului.

Convingerea d-lui Andronescu (D ir.j.J 
este că mobilul d-lui Balş era resbunarea.

Ca se sed u că  singur se tem ea ; deci se con
certează cu d. Filipescu şi această înţele
gere între d-lor a existat de la început, 
căci a lt - fe l  s ’a r  fi  dus singur.

S’a spus erl că două versiuni sunt în 
privinţa faptului. Se încearcă să scuzeze 
contrazicerile d-lul Xenopol, ca fiind sub 
impresiunea lurburărei.

Voeşte să demonstre apoi că asemenea 
contraziceri s’afl produs din partea celor 
doî acuzaţi.

Pentru aceasta citeşte deposiţia d-lui N. 
Filipescu.

După câte-va căutări declară că nu 
o găseşte dar promite că va găsi paragra
ful care se rap ortează  d aca  se va contesta.

D. Filipescu . Contestez.
D. Lah.ovai'y. Cine avansează ceva trebu 

s ’o probeze.
D. A ndronescu. Nu găsces.....  Aceasta’'

contrazicerea
D. L ah oo ary . Contrazicere bazată numai 

pe cuvântul d-voastrâ.
D. A ndronescu. Altă contrazicere este în 

afirmarea d-lul Balş că dacă ar (I spus nu
mele n ’ar fi fost primit de d. Xenopol.

A treia contrazicere există în declaraţia 
d-lul Balş că nu erea sigurdacă Xenopolu! 
era autorul articolului.

D. A ndronescu  vede de aci intenţia d-lor 
Balş şi Filipescu de a ataca pe d. Xenopol 
şi această intenţie o aveaO de mult.

Cât despre provocaţiune este absurd a 
o pune înainte.

Remâne complicitatea ?
Da, şi întocmai cum o cere legea. Pentru 

aceasta s’aa înţeles d-lor la Capşa.
Faptele sunt bine restabilite.
Cât despre gravitateu pedepsei apoi a- 

vem închiderea d-Jul Mavrocordat la 8 luni 
închisoare; afacerea Dreyfouscondamnat 
iarăşi la 3 luni tn Franţa. Pedeapsa nu e 
mare. Putea să lle până la uu au şi jum ă
tate.

; \ 'V
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P led o aria  d-lul Aleea. L ahovarl
Onor. repres. al pârtii civile a făcut 3 

apărări şi 2 procese. Credem că aci e nu
mai o apărare ş’un proces. Cu toate că tn 
alte ţări în asemenea cestiunl se lasă nu
mai repr. m. public, o asemenea misiune, 
d-sa nu s a mulţumii cu atât.

A apărat întâifi pe Stoica Alexandrescu, 
apoi pe sine însuşi şi rolul săfişifn  urma 
numai s a  gândit Iad. Xenopol,cea ce încă 
ar fi fost lucru destul de displăcut daca 
s ’ar li m ărginit numai la aceasta. Sâ'ml 
fie permis a nu mă pune pe acest teren.

Pricep pe d. Pascal. Cestia d-lor B. şi F. 
ou Xenopol când ne vom menţine în laptele 
petrecute e lesne de apârat,câci aci cred că 
avem înaintea noastră judecători nepasio- 
natl cari vor judeca lucrurile dupe cum 
sunt iar nu după culoarea politică. Daca 
noi ne-am lăsa a fi a traşi pe terenul poli
tic, al acelor cari se intitulează beati- 
possidentes, cari distribue onorurile, de
coraţiile şi recompensele,apoi atunci n'am 
face de ctt s6 ne mărim inimici, cea-ce 
d-sa nu voeşte a face.Depărtează prin ur
mare asemeni cestiunl din desbaterî.

A mal făcut d. Pascal o aluziune răută
cioasă şi perfidă.

A zis că d. Balş şi Fiiipescu afi insu ltat 
pe Xenopol flind-că e funcţionar şi a a- 
daogat : oare totl funcţionarii sunt de 
insultat, oare lineritul ăsta trebue să aş
tepte l i  ani venirea ţoposiţil ”la putere 
şi în urma se participe la afaceri! publice?

Dacă în adevăr am ti avut. asemeni idei 
am fi inepţi.

Dar nu e aşa. Noi admiram pe tinerii 
•ari prefera calea spinoasă a opositi!,dar 
nu blamam pe tinerii cari făcîndu-şl nu
mai datoria intră tn serviciile statului.
Ce voeştl d-le Pascal, întrâbăd. Lahovari.

Voeşt să faci solidari pe totl funcţio
narii cu d. Xenopol, şi să ne striveşti cu 
această armată|?

Pe lingă d-ta, d. Andronescu, d. Danie- 
leanu mal rescoli şi 30 mii oameni în 
contra noastră I

Partea civilă n’ar trebui să nemariască. 
vrăjm aşii: e o datorie de consciintă pen
tru aceasta.

D. Pascal se mai face judecător suprem 
tntre partide.

Totl suntem de condamnat numai d-sa 
e în stare a da lumina adevărului şi a pres- 
cri regule de echitate.

Frumoasă misiune, dar grea ! 
Inpăciuitoril de multe ori aii avut pe 

cele două pârtlîn contra lor.
Lumea e sceptică şi ar dori o împărţeală 

dreaptă, şi n’ar voi ca tocmai cel în contra 
guvernului să fie obiectul fulgorilor d-lul 
Pascal.

Bra o frumoasă misiune să iei sub apă
rarea d-tale pjt.lAll cel bătuţi şi m altra
tat!, care de un se î de zile aşteaptă drep
tatea, d. Pascal.

Nu trebuia să profit! tocmai de această 
circumstanţă, când doul opozanţi sunt a- 
duşl înaintea justiţiei, pentru ca d-ta să 
oferi serviciul d-lale. Dar lâsând la o 
parte pe d. Pascal, trebue să spui că pen
tru ministerul public erea o sacră datorie 
ca să dea dreptate celor apăsaţi.

Aci suntem în rolul nostru, căci tn aste 
abateri ale Justiţie! găsim no! geneza fap
tului de faţă.

A trebuit să treacă un an şi jum ătate că 
tn fine să se găsească un bătăuş şi acesta 
fu d. Balş.

Cu d-sa se găsi numai de cât culpabilul, 
numai de cât afacerea se instrui şi i se 
dete o pedeapsă nepomenită şi cu lacrâml 
în ochi partea civilă zice că pedeapsa e 
mică.

El bine, suntem în drept a m ulţim i d-lul 
Balş că în fine a deşteptat parchetul şi ne 
a făcut să vedem că există o lege.

D. P r o c u r o r .  D-l. Lahovary insultă par
chetul şi chiar spune neadevăruri.

D. [L ahotiary . Am zis şi repet că nu e 
drept că unii să fie urmăriţi şi pedepsiţi 
şi alţii nu, vedeţi că aceasta e foarte logic 
şi aşa s a procedat de către parchet.

Să analizăm acum faptul imputat d-lor 
Balş şi Fiiipescu.

Origina acestui proces se cunoaşte. D. 
Balş tntr’un articol făcut cu viziera rădi
cată şi într'un înţeles cu totul alt-fel de 
cât acela ce i s’a dat, In articolul intitulat 
G u erra  a l Cuchillo, domnu Balş ca ju r 
nalist, nu îndeamnă nici la revoluţie, nici 
la asasinat, căci nici educaţia, nici trecu
tul partidului din care face parte nu auto
riza o asemenea presupunere.

Ce s ’a răspuns ?
Voinţa N aţion ala , fără să priceapă sad 

fâcându-se că nu pricepe, nu numai că 
cautâsă implice pe d. Balş tntr’o compli
citate cu Stoica Alexandrescu, dar încă nu 
se teme de a implica toate partidele din 
opoziţie în asemenea complicitate.

Şi aceasta, după un verdict al justiţiei 
care dâdu-se ia o parte pe totl cel închişi 
cu Stoica Alexandrescu.

N’am timpul să spui tot ce aşi dori în 
,contra acestor acuzări infame.

D. Pascal avea aerul de a despretui toată 
presa şi rău face. Presa nu trebue despre- 
pjltâ In Societate. Dacă însă e o presă 
care trebue blamată, aceia este presa ofl- 
oioasâ. Şi aci e o distlnctiune de făcut, 
cum era ziarul răposatului Rosetti d. e.

Dare o altă presă oficioasă, aceia care 
face una din acele meserii uenumite şi ne- 
reepectate, aceia care se conformă ver
sului:

Surle» Anunele» gen» era d ici pour un «cu. 

Asemenea ziare aruncă o calomnie şi fac 
ţl un lucru pericolos tn Societate.

Laasemenea atacuri de ziare serăsp unde 
în 3 moduri.

1. prin duel
2. prin dispreţ şi nebăgare în seamă.
Şi eO m'aş fi folosit de aceasta a 2-a cale 

lâsând opinia publică să facă ju stiţia .
Dar ce să faci unul om tânăr, animat tn 

luptă, unul om pe care frecăturile vieţe! 
nu 1’afi învăţat încă să dispreţuiască.

D. Balş a voit se lupte :
Cu cine ?
Cu fantoma, cu omul ce se piteşte, stând 

când dândârâtul anonimului, cânddândâ- 
râtul autorităţii. Asti oam eni sunt nevul
n erab ili, căci d a ca  n u s'a rs ti n evu ln erabili 
n'ar fa c e a  asem enea in fam ii.

D. Balş, cu idei generoase şi cavalereşti 
care nu ct-au la locul lor aci, se ducesă 
priazâ pe cel,ce avea mască şi să câră re 
parare de onoare unul necunoscut şi a pă- 
ţil’o.

D. Pascal zicea de ce n'a trâm is m ar
tori la V. Naţională.

Dar poate că d-sa nu voia se calce în a- 
cel loc.

P reşed in tele , d-voastre nu faceţi de cât 
să insultat! partea adversă.

D. L ah ov ari. Nu pot să apăr, fără să nu 
spun cuvintele de idiot, can a lie , laşi si m i
sei, cari sunt nedespărţite de acest proces.

Nu noi advocaţii suntem aci în joc, ci 
părţile cari ’şl afi trămis asemeni cuvinte. 
V. Naţională respunde tot cu idiot şi ca
nalie la cuvintele d-lul Balş?

Ce face d. Balş.
De aci d-sa devine toa rte  corect şi publică 

o mică notilă, care punea cestiuuea pe lâ- 
rîmu' cavaleresc al duelului, care n u e a - 
tât de barbas, cum zicea d. Pascal, când 
regulele lui se observă.

La cine să trăm itâ martori, înainte de a 
se spune numele.

Autorul din V. N. remânea necunoscut 
şi ridica si pretenţia că nu poate se p ri
mească martori de oare-ce nu se găseşte 
în relaţie cu d. Balş. Faţă cu astă declara
ţie şi cu d. Xenopol care nu e aşa de liniş
tit cum voeşte a se arăta, ci când i se pre- 
sinlâ ocazia lansează cu mult cavalerism 
cuvântul de mişei" ca odată d-lul Grigore 
Păucescu, ce era de făcut?

D. Balş dar, neprimind respuns, inchide 
incidentul printr’un articol în adever mă
gulitor pentru V. N.

Incidentul aşa dar, era închis.
Insă, V. N. nu voeşte să i închidă; peste 

8 zile publică iar un articol care  e scuza, e 
circum stanţa aten uanta a  d -lu i B als.

Ge şl a zis Voinţa Naţională ?
D. Balş e un om simţitor şi de aceia să’l 

tratăm de laş.
Cine ?
Un anonim trateaza de laş p un om care 

pânâ acum se aretasc cu viziera ridicată 
şi ce. e mal ridicol inventează martori a 
noniml cari se aştepte pe al d-lul Balş ! 

Fată cu astă injurie, ce erea de făcut ? 
Doriţi d-v. ca un tânăr se sufere a i se 

zice. laş şi fanfaron, şi în loc să ridice mâ
nuşa să se raporte la c. penal ?

Când vom ajunge acolo, ţara ar fi per- 
dută, şi felicit pe d. Balş, sunt fericit că 
pentru ţara mea se găsesc asemeni tineri 
şi când d. Ion Brătianu va mal avea ne- 
voe de o nouă Plevriâ, sunt sigur că la d. 
Balş se va adresa, iar nu la d. Xenopol.

Aci nu e vorba de ecuaţiunl matema
tice. Trebue să luaţi pe om cu calităţile 
şi pornirile lui şi să vedeţi din complexul 
lor, dacă era sau nu provocat.

Prima scuză este aceasta : că acest tînăr 
s’a ridicat de sub insulta de laş, pe care 
nimeni n’o poate s’o primească şi sub im
presia el s’a dus la d. Xenopol.

Aci mare îndignaţie din partea d-lul 
procuror, că s a atacat sanctuarul familii 
şi s a violat domiciliul.

Dar cum s’a dus d. Balş acolo ?
Nearmat şi însoţit de un amic al săă. 
Convorbirea dintre d. Balş şi Fiiipescu 

u’o putea şti nimeni. Numai d. Fiiipescu 
singur. în sinceritatea sa a spus ce a vor
bit cu d. Balş. De aci chiar puteţi judeca 
onestitatea şi purtarea d-sale.

Citeşte întâia declaraţie a d-lul Xenopol 
Dar dupe aceasta s a resgândit şi a spus 

şi numele autorului.
D. Procuror zice că d. Balş s a contrazis 
Ac asta este neesact. D. Balş n’a zis de 

cât că «nu pot afirma pe onoare dacă am 
mal auzit ceva» pe când d. procuror zicea 
că d. Balş ar 11 auzit numele d-lu! Cali- 
gari.

Deci contrazicere nu exista.
Astă palmă dată, a urmat revanşa d-lul 

Xenopol.
Despre această revanşe nu s’a m işcat 

parchetul:
de minimis non curat p re to r  

deci respect şi eO ju stiţia  şi nu zic nimic.
Dacă ver-odată va veni înaintea ju s ti

ţiei astă afacere ne reservâm a face şi noi 
atunci teoria provocării.

Dacă nu putem invoca teorii jurid ice 
în favoarea noastră, nu trebue să uităm 
morala, echitatea, căci de aceia legiuito
rul a prevăzut un maximum şi un mini
mum, pe oare l ’a lăsat la aprecierea ju 
decătorilor.

Se suspendă şedinţa pentru câte va mi
nute.

» *
l.a  R ed esch id ere

D Lahovat <j continuând citeşte depuşi ţiu 
d-lul Disescu amioul d-lul Xenopol.

D. Disescu a zis : nebun a i fo st  dupe ce at 
dat un pumn se descarci si revolveru l.

Ar fi zis aceasta d. Disescu dacă atitu 
dinea d-lul Balş n'ar fi fost tn adevăr 
agresivă?

EPOCA - i MA1U

Citeşte apoi deposiţia d-lul Stroici, din 
care rezultă regretele lui Xenopol că 
n’a eşit din casa sa doă cadavre.

Vorbind în special de d. Fiiipescu după 
insistarea d-lul preşedinte, d-nul apără
tor Lahovary z ice : Ce trebuia se facă d. 
Fiiipescu când un amic al şefi a venit îna- 
inte-i şi a oerut să ! secundeze? In aceasta 
d. Fiiipescu n'a avut de cât un rol cu totul 
pasiv şi apoi d. Balş, ducându-se la d. 
Xenopol, avea nevoe de o persoană care 
să’i serve de martor, 10 cea ce putea să-l 
se întâmple.

Am blamat pe d. Balş numai pentru cu- 
ragiul seu d a infrunta pericolul, nu pen
tru alt-ceva. D. Fiiipescu n a făcut de cât 
se 1 însoţească. Dupe aceasta, d. Lahovary 
studiază elementele juridice ale complici
tăţii şi arată cum ele nu resultă din nici 
un fapt al d-lul Fiiipescu.

Dacă şi a anunţat numele la Xenopol, 
tot atunci s ’au anunţat ambi zicând a- 
nunla doi dom ni. D. precuror trebuia se 
demonstre că fără d. Fiiipescu nu ar fi 
primit palme d. Xenopol.

B ridicul a se crede aceasta.
Mal se zice că d. Fiiipescu ar fi zis pe 

franţuzeşte: j e  vous creve la  tete, aceasta 
se afirmă de d. Xenopol. Dar chiar din 
aceasta expresie nefranţuzească , care ar 
putea fi o traducere literară a cuvântului 
rom ânesc:’ţt sparg capu l, se dovedeşte că 
nu se poate se fi fost pronuută de d-nu 
Fiiipescu, care ştie bine limba franceza, 
în care nu se zice j e  vous crâve la tâte ci 
j e  vous casse la  tite .

Din mărturia lu! Disescu rezultă că d. 
Fiiipescu a făcut o mişcare instinctivă, 
când a văzut pe d. Xenopol dând cu re
volverul, şi a stat pe loc când a fost ira- 
pedicat de d. Disescu.

Din contra d. Fiiipescu era dator să se 
repează şi să împiedice o crimă şi o ne
norocire.

Şi cine scapă pe Balş ?
Intîmplarea şi neauzitul său sânge rece, 

căci d- Balş ’şl-a deschis blana şi a zis ; 
m ai da.

Aşa dar din partea lui Balş n’a fost de 
cât o provocare m aterială la duel, fiind
că pi'ovocările scrise n’au avut efect .Din 
partea d-lul Fiiipescu n’a fost nici atît căci 
d-sa s a mărginit a întovărăşi pe d. Balş, 
fiind rugat *

Patru satisfaceri sta Înaintea d-lul Xe
nopol din care trei le-a av u t: pumnul, 
glontul, amenda. D-sa mal voeşte şi a 
patra reparaţie adică 6 luni închisoare.

D. Lahovarigăseşle nedreaptă judecata, 
căci a isbit în echitate şi în obiceiul res
pectat plnâ acum de ju stiţie . Relevează 
cazul pus înainte de procuror : cazul cu 
Dreyfous.

E o greşeală. D. Dreyfous a fost isbit de 
un străin în Cameră, fapt grav si cu toate 
astea n’a fost condemnal atît.

Dar acolo ju stiţia  e rece, nu vede în in
culpaţi nişte adversari.

De asem eneaeşi razul cu d. Emil Mavro- 
cordat, care şi d-sa a isbit pe un m i
nistru în eserciţiul funcţiunel iul şi apoi 
nu a fost condamnat atât.

P. Pake-Protopopescu e bătut şi vinova
tul primeşte numai 300 lei amendă, 

şi alte exemple.
Severitatea lege! să Înceapă cu d. Balş 

şi Fiiipescu ?
Ce, o palmă, care o socotită de lege, cea 

mal uşoară ofensă dupe ultragifi, un fapt 
ordinar, se fie pedepsit cu o pedeapsă 
atât de violentă?

Un mare autor, Montesquieu a zis că 
Societăţile umane suni bazate pe două 
principiurl; pe principiul onoarel, şi ai 
doilea pe principiul modern al legel.

O hotărîre prea severă pentru d. Balş 
şi Fiiipescu nu s ’ar pricepe. Justiţia  nu a- 
parţine partidelor, ci cetăţenilor.

Deci judecătorii nu trebue să se ooupe 
de culoarea politică a celor inculpaţi, ci 
se vadă înaintea lor numai pe nişte ce
tăţeni.

Când îutr'o Societate va intra ideia n e 
norocită ca ju stiţia  e cu unii muma. şi alţi 
ciuma atunci rezbelul civil e aproape. Le
galitatea e singura scândurade carem âi- 
neie unul om onest să pot încleşta, şi 
nimic nu e mal infam de cât a răpi omu
lui ăsta scândura de scapare.

Cu aceste cuvinte sflrşi d-l. Lahovary 
strălucita sa pledoarie.

R csp unsiil d-lul D anileanu

D-sa spune că nu a putut fi provocare 
din partea d-lul Xenopol.

Spune că d. Balş trebuia se meargă la 
redacţie la Voinţa iar nu se vie d. Xeno
pol la E p oca , căci altminteri ar fi privile- 
giurl şi ne-am întoarce la Regulamentul 
Organic.

Balş a venit cu intenţiunea precugetatâ 
d a şterge o palmă d-lul Xenopol.

inchipuiti-ve, zice d. Daniileanu, se măr- 
gâ cine-va la un om ca d. Xenopol care 
nici nu are un sergent la poartă pe care 
se'l îluere, şi aceasta când femeia sa se 
desbrăca (lumea rtde).

D. Daniileanu începe se câute.
Ju s lit ia  ce-'i ad ev erat nu este independenta, 

dar de vină sunt conservatorii.
Venind la d. Fiiipescu, d. Daniileanu sus

ţine că în adevăr d-sa a fost complice fără 
de concursul căruia nu se putea săvârşi 
faptul.

D-sa spune lucruri absolut neexacte ca 
de pildă că d. Balş mergând la d. Xeuopol 
a anunţat el numele d-lu; Fiiipescu.

Apoi susţine că nu se poate compensa 
delictele, nu să poate scuza lovitura d-lul 
Baiş cu lovitura şi cu focurile de revolver 
a d-lul Xenopol.
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Deplorând acest fapt al d-lor Balş şi Fi- 
lipescu, care sunt convins că afi cele mal 
frumoase sentimente, vă rog să pedepsiţi 
pe d-lor, remânând ca să scadetl daca 
vretî pedeapsa, dar se menţineţi dauneie- 
interese.

R ep lica  d-lui Panu
Cea ce mă miră e persistenţa d a se 

cere 6 luni închisoare.
Faptul imputat d-lor Balş şi Fiiipescu 

este un fapt care se poate sfârşi prin o 
împăcare, prin o simplă declaraţiune. şi 
pentru un delict aşa puţin însemnat par
chetul e foarte aspru, iar pentru crima 
d-lul Xenopol pentru încercarea iul de 
omor fapt mult mal grav, d-sa a aşteptat 
ca dd. Balş şi Fiiipescu să pue în mişcare 
acţiunea publică, care dealtm iterl a oprit 
urm ăririle.

S’a zis că s’a călcat domiciul.
De ce nu aţi susţinut aceasta la judecă

torul de pace ? Fiind-câ ştiaţi că era să’şl 
decline competinta.

Când se spune că domiciul a fost călcat 
este un mod d a vorbi. Dacă ar fi fost 
pălmuit d. Xenopol pe stradă, s'ar fi găsit 
şi atunci frase de felul acesta, s’ar fi zis, 
că nu mal se garantează liniştea pe uliţă, 
zioa namiaza mare.

D. Panu zice că o palmă dată în asem e
nea condiţii care avea de scop d’a provoca 
pe d. Xenopol nu ar merita de cât o sim 
plă amendă.

R ep lica  d-lui Fleva 
Intr'o zi treceam pe uliţă şi un prieten 

'ml z icea: uite ce bine se ţine acesta, care 
trebue să fie bătrân.

EQ îlspuseifi că l’am văzut la baia ru
seasca alb de tot.

Tot aşa mi s a părut sulemenita şi de
naturata aceasta afacere do d. Pascal.

Se trecem dar pe la baia ruseasca şi s ’o 
vedem aşa cum este.

Faptul m aterial este ca d. Xenopol a 
primit o palma de la d. Balş.

Care sunt faptele agravante ce s ’afi adus 
de partea adversa ?

S'a zis ca d. Balş s’a dus în casa iul, ş’a 
violat domiciliul, a avut premeditare. 

Nimic nu e adevărat.
Violarea ia domicilii! seamana cu acea 

violare de domiciliu a acelui domn Vla- 
descu care se dusese la tâlharul de An- 
dronic, iiind-ca ^cesta îi furase nişte 
bani, şi nu Andronic ci tot Vladescu a 
Tost arestat sub cuvânt de calcare de do
miciliu.

D, Balş s a dus la d. Xenopol fiind-ca era 
atras de declarat-iunile Voinţei N a t io n a l .

Voinţa a spus ca autorul aştepta 24 
ore pe  d. B als. Şi pricepeţi sentimenlele 
d-lul Balş care la moment când a citit a r 
ticolul, s'a dus la d. Xenopol, nu să’l bata
ci ca se ia resullalul invilaţiunei Voinţei 
N aţion ale  şi se sfârşească cu insultele ce i 
se adresau.

La T ore seara apare Voinţa şi când a 
citit articolul d. Balş s a şi dus.

D. Balş jnchisese incidentul şi decla
rase cânu vam al urinari pe un pseudonim.

Şi Voinţa redeşchide incidentul şi a- 
m eninţăpe d. Balş, fl face laş, face tot ce 
e cu putinţă ca se atragă pe d. Balş.

Palma d-lul Balş era resultatul indignâ- 
rel d-sale când a văzut că atunci când 
credea că autorul o se se declare, nega 
faptul.

Dar d. Procuror nu numai nu admite 
îm prejurările uşuretoare dar vrea sercini 
agravante.

Aşi fi vrut se ve arăt toate îm prejură
rile uşurâtoare.l

Fiind însă că mi-aţl lim itat timpul, mă 
voi mărgini.

Voi însă se stabilesc un lucru, e că în 
toată această polemică d. Xenopol a fost 
agresorul şi d. Balş s ’a pus in tot d auna 
pe lărămul apărârel.

D. Balş a fost cel dintel taxat de asasin . 
D. Daniileanu a spus că nu c compensa- 

ţiune în materie penală,
Dar dacă d. Balş ar fi fost grav rănit, 

d-voaslrâ l aţi fi adus aci rănit ca se'l mal 
pedepsiţi ?

Efi privesc lucrul ca o cursă şi eu mal 
în verstă nu aşi fi căzut în această cursă. 
Când me chiamă acasă la dânsul un re
dactor oficios, care e inalt funcţionar plă
tit de noi şi care ne înjură, nu me duc la 
dânsul, căci pricep că e o provocare, o 
cursă care nu o inunde.

Sunt convins că veţi casa sentinţa dată 
în contra d-lul Balş.

In privinţa d-lui Fiiipescu nu i se poate 
imputa nimic. Fiind că nu a oprit pe d. 
Balş, dar aceasta nu însemnează compli
citate.

Ce vină are d. Fiiipescu că, când l a în
trebat servitorul cum ’1 chiamă, respunde 
Fiiipescu şi uu spune că ’l chiamă Fiiipescu 
şi Balş ?

Se zice că Xenopol n'ar fi primii pe d. 
Balş fără d. Fiiipescu.

Dar aceasta ar fi fost mal mizerabil, 
căci îl invitase acasă la dânsul.

Nu este nici o complicitate, nici o asis
tenţă din partea d-lul FiJipescu, care a a- 
dus d-lul Balş un servicii! ce nu se poate 
refuza unul amic.

In B’rauţa, unde judecătorii pedepsesc 
aşa lesne, nu afi obiceiul a da de cât a- 
raende pentru asemenea lapte.

La 6 ore se suspendă şedinţa şi tribu
nalul intră în deliberare.

SEN T IN Ţ A
La 7 ore fără  un sfert, Tribunalul 

reintră tn şedinţă şi pronunţă Sentinţa 
prin care'pdmite opoziţia şi apelul con- 
«lainua p e  «l-nil Bala sl lllfpescii 
la ct\le I luni iuclilsoare. IIOO 
fran ci am en d a h! 5 0 0 0  leld au u e  
Interese*

ULTIME IN F O K M \T ll\l
D. TheodrotT, geran tu l agenţiei 

diplom atice a Bulgariei a fost azi 
la Ministerul afacerilor streine şi a 
rem is d-lui Ferekidi copeie dupe o 
notă a guvernului seu privitoare la 
bulgarii em igraţi în D obrogea. Am 
fi curioşi se ştim  de ce se poate 
plânge Regenţa căci şi când n ’a 
ceru t dânsa guvernul nostru a fă
cu t pe jan d arm u l ei.

Ni se zice că  directorul prefecturei 
de Râm nicu Serat, care  pentru m o
m ent ţine loc de prefect, luase în 
vederea alegerilor judeţene, dispo- 
siţiuni pentru ca  sub prefecţii şi 
toţi funcţionarii se nu se am estece  
în alegeri.

Aceasta a alarm at pe d. Al. Po- 
pescu (Ţuţuianuj, prim arul oraşului 
R âm nic şi p8 d. Alecu T âtăran u , 
deputat, ale cărui num eroase rude 
se găsesc în fucţiune precum  şi pe 
actualul m inistru de interne, el a şi 
chem at telegrafic pe directorul pre- 
fectureî, care  a venit tiptil în Bu
cureşti, zicând pe drum  unui călător  
că  m erge la Galaţi.

In acelaşi timp sosea în Capitală 
dd. Popescu şi T âtăranu. Aci în Bu
cureşti s’au luat toate măsurile în 
vederea alegerilor judeţene, în care  
d. Radu Mihai are de gând să ’şi facă  
primele arm e ca m inistru de in
terne.

Ni se spune că d. m inistru  de 
resbel revenind asupra hotârîrei d’a 
îndestula dorinţa ju stificată  ce a 
exprim at generalul Ipatescu d’a fi 
m u tat de la Graiova, d. ipetesou a 
şi ceru t un congediu de 8 luni pe 
care  se va duce se’l petreacă în strei- 
nătate.

D. Ministru de resbel a presidat 
azi consiliul san itar al arm atei Or- 
ganisaţiunea am bulanţelor rurale  
şi a celor patru  am bulanţe de co n 
valescenţi ce este vorbă se se tr i 
m ită la diferite staţiuni balneare a 
făcut obiectul discuţiuuilor.

•
D. Colonel A rgetoianu, co m an 

dantul regim entului 1 de geniu va  
pleca Dum inecă în m isiune în stră i
nătate.

In tim pul suspendâreî şedinţei la 
Secţia IV de la Trib. Ilfov unde se 
judeca procesul d-lor Balş-Filipescu  
cu  Xenopol, d. A. Pascal se apropie  
de d. Al. Lahovary.

A cesta’i observă că  vroind se iasă  
pe o soartă spre a in tra  pe a lta , îşi 
a ales rău m om entul cum  şi p o a r t a  
de intrare.

—  Eu nu vroiu se in tru  nicăeri, 
respunse d. P ascal, eu voifi să'm î 
fac un partid al meii. Dovada este 
că  n ’am  prim it până acum  nici o 
decoraţie, priveşte’mi gherocul n ’am  
nici o p anglică.

A u ten tic .

Cu începere de la 1 Maiii, trenuri 
de plăcere cu preţ redus vor circu la  
între Bucureşti şi Sinaia în toate  
Duminicele şi zilele de serbâtorl.

•
O petiţiune iscălită  de un foarte 

m are nurher de locuitori din Do
brogea a  fost îndreptată Regelui 
contra adm inistraţiunei judeţului 
Tulcea.

Ja lb ă  la K arv asara !

S'a observat astă-zi pe uliţi zioa 
in am iaza m are, carele oştirel cu  
soldaţi cărân d  nişte leandri şi 
nişte mobile in S trada Batişte, a - 
lâturi cu  casa  d-lui C. Lena. Cerce
tând am  aflat că  se m ută d. Mos- 
cu n a secretarul general al d-lui 
Radu M ihaiu, m inistrul de interne.

In au gurarea noului local al sooa- 
lei de arte  şi meserii se va face în 
cea d’întâiu ju m ătate  a lui Maî, îna
inte de instalaţiunea dafinitivă a 
suveranilor la Sinaia, MM. LL. fă
găduind se asiste la sărbătoarea a- 
celei inaugurări..

U LTIM A  O R A
a g e n ţ ia  h a  v a s

B elg rad , 12 MaiQ. — Regina Ser
biei şi principele moştenitor s părăsit 
azi dimineaţă jBelgrad.

Regele Milan, miniştrii şi Înalţii 
funcţionai! ai Capitalei afi Însoţit pe 
Regina şi pe principele regal până la 
cheiul de Îmbarcare, unde un public 
numeros a venit sa salute pe augu- 
ştii călători, cari afi plecat cu uu vapor 
special la Turnu-Severin, unde vor 
lua drumul de fer cu destinaţia la Bu
cureşti.

-
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R O M ER B A D
(GA STA IM L STIHIEI)

DESCHIDEREA SESONULUI I MAIU 1887 ST, N
Situată, pe calea ferată de Sud (prin trenu accelerat să ajunge de laViena 

tn 8 1/2 ore, de la Trieri tn 6 ore) Băi puternice de 30—31° R pentru oameni 
debili, consumaţia zilnica 20,000 hectolilre, foarte eficace la peiagra, reum a
tisme, boli nervoase, paralisia, debilitate, boli de femei, m enstrunaţiile, esu- 
daţil învechite, boli cronici de cataruri băşici etc. Basin mare, hă! de m ar
mora, separate şi elegant mobilate, precum şi bfll de putina, locuin(e con
fortabile, (în MaiO şi Sep. cu 33 0/0 mal eftin) posiţiune muntoasa foarte plă
cută, promenade din nod construite, Conducte de apa de băut din munţi, 
reservoar de apă rece. Medicul b ă e l: D. consilier sanitar Dr. H. M ayerho fer  
operator din Viena (până la finele Aprilie domiciliat înViena I. Krugerstrasse 
33). Prospecte detailate împreună cu tariful se trim ite gratis şi franco de că
tre D irecţia t ia ilo r  R om erbad  Steiermark de jos. De la 1 Maiu trenul accelerat 
se opreşte aci

*
rai

|i se străm u tă  de 
la 6 t . Oeorgbe

în strada S til Voevozl, No. 27.

X

D-BUL A. VIANU
f o s t  ? e f  d e  c l in ic ă  la  p r o f e s o r i i

Galezoivski din Paris
Dă consultatiuni pentru boale de OCHI. 

URECHIsi SIFILITICE si face operaţiuni 
de hirurgie oculară.

Bucureşti, S tra d a  C arol t  N'o. 1 8 ,  
de la orele 2—4 dupe amiazi.

Pentru seraci dimineaţa de la 8-9.

*

i

SE CAUTA UN POSTXtî&rt
o inosie sau si ambele. Informaţii Strada Târ- 
goviste 1 Şl. 15—8.

N U M  A I _  1 0  L E I  T
CEL MAI FRUMOS CADOU PENTRU SERBATORI )

m

PORTRETE
MĂRIME NATURALA

Se efectuează foarte exact dui.. «,„n
10—14 zile.

Fotografia remâne neatinsă.

PORTRETE
m

MĂRIME NATURALA
rimisâ- Executarea în cel mult

V Asemănare fidelă sc- garantează.
V La trim eterea fotografiei trebue alăturat şi costul.

W1EN
Atelier artistic premial 

S i e  c j f ’r i e c l  C x o c l n s o l i  o r*
11. Grosse P fa irg a s se  6

ţ

R E C O M A N D A M

ATELIERUL DE TAPIŢERIE
GONSTNTI M 3 1ROGH11

— No. 15, C a lea  D oroban ţi, No. 15 —

Efectuează tot felul de m obile, draperii, perdele, 
tap isează cam ere în tr ’un mod elegant, în toate s t i
lurile şi orî-ce lu crări de tap iserie .

Preturile moderate, eseoutiunea 
la timpul hotărât.

CONSTANTIN SIRO C H I.

GRADINA FILIPESCU
8 0 0  O A LE cu plante de C A PSIU N I în

cărcate cu F R tlC  E mari e x t r a  fine, 
parte deja CO l ’T E .

0 0 0  TIIA N D A I IItl IN O A LE aleşi cu
tulpina înaltă, speciile cele mal renumite 
se pot planta toată primă-vara până la 15 
luni--.

F L O R ID E  T R A N D A F IR I b o b o ci, sau 
d e sv o lta li pentru b u c h e te , b u to n ie re , 
ja r d in ie r e .

COPACI ro d ito r i calităţile cele mal 
bune cunoscute de vînzare la finele toam
nei şi la începutul rimăverei fie căruiaan.

.  IO AN V ERIU El LI.IN.
Grădinar Strada Dionissie No. 42

DI10I im DE P1DI RE 'SttfiSSt
x»re, Strada Văcăreşti No. lo2

BĂILE DE LA LACU SARAT

HOTELU DE BULEVARD
S itu a t t n e f a  m ai fru m o a s a  p osiţiu n e  

u L a cu lu i

SE DESCHIDE DE LA 10 MAIU VIITOR

RESTAURANT
Gu preciurile cele maimoderale si mâncările 

cele mai alese
A se adresa penlruangajarea camerilor la d 

C. Fopescn librar, Strada Regula In Urat In

D E  V E W 7 A H 1 Î A IU I A S  A R I si IFI»E 
U E  V H N / jA n E d e  p r a s i la ,  MYNZI, 
CAI d e A L E R G A R E  a n tr e n a ţ i  d e  p u r 
s iu g e  e n g le z e s c .

Ase adresa iad. Reimer la Paşcani,sapla 
Snagov (Ilfov).

2SM

D E PO R TLA N D  
DE PO RTLA N D

1 DE PO RTLA N D  
DE PO RTEA A D

irit D E PO R T LA N D  
D E PO RTLA N D

DE IIH0SIH II1V1TZ  
l l s  «HOSCHOIVTZ  

DE l . l i l i s i l l l i w n z
Atragem atenţiunea d-lor constructori si arhitecţi c i 

numai nouă ni s'a încredinţat vinderea faimoaselorproduse 
de n t l E N  I DE PO RTLA N D  DE O RO Sl IIO W IT 7.. a  rn ru i  
c a l i ta te  e s t»  s u p e r io a r a  tu tu lo r  e e lo r - l ’a l te  p o d u se  si
m ila re .

P R E tT E R I M O D E R A T E .F E R N IS A R E A  PROMPTA

DEP0S1T IN BUCUREŞTI LA 
A R B E N Z  e t  W  O  L .  F

Strada Sf. Dumitru No.3.

Cai. i ictorii
P a l. Dac.-Rom.

LA ORAŞUL VIENA

ÂLAVILLEDEVIENNEI vis-â-vis de 
-ib. S  o c e c

Recomandam onorabilei noastre clientele p e n tru  ie ftin a ta te  si so lid ita te  urmă
toarele noutăţi:

î

Rufarie pentru Doamne si Domni.
Feţe de masa, şervete si prosoape de pânza.
Olanda veritab. de Belgia si Rumburg.
Madapolam frantzuzesc de toate calitatile 

si lăţimile.
Batisie de olanda si de tino albe si colo

rate.
Ciorapi de Dame si Domni de Fii d'Ecosse, 

de bumbac, de lâna si de matase.

Flanele, camasi si ismene de lâna după 
s is te m u l p ro fe so ru lu i D r. ti. . l a r g r r .  

Gulere ai manşete de olanda ultimu l'ason. 
Mare asortiment de cravate ultimu fason. 
Corsete frantzuzesti cu balene veritabile. 
T ro u s o u ri c o m p le c te  p e n tru  fid au lati. 
L a y e t te s  si T ro u so u ri pe.ntrn copii. 
T ro u so u ri p en tru  p e n sio n a te , o te lu ri  

si r e s ta u ra n tu r i .

II A! C T I i n C H T  de curs superior a- 
U n  o l  U L i t r i  I vândcâte-vaore li
bere, doreşte a da iecţiunl de clasele pri
mare. A se adresa la administraţia ziaru
lui EPOCA

I I

Avem onoare a  inform a pe clientela noastra ca a apărut CATALOGA' n o s t r u  
IL U S T R A T  SI VA P I  TR IM IS O R l-C t l VA FA C E C E R E R E .

L A  O R A Ş U L  V I E N A
CALEA; VIC TO RIEI, PALATUL «DACI A-ROMAN I A» 

v is -â -v is  de lib r ă r ia  S o c e c

DEPOU GENERAL g
*  DE »

1 BOItVIZ IUN B08SZEK  \
| G. G I E S E L  |
I  PAINAEIA

Calea IVtosilor*, 2 9  k>is jgi

0  BINA LICR4T0 ARE
nica a se adresa la Madame I.ouis Strada Sca
unele No. 66

RAŞCA GRADINA
se închiriază de la Sf. Gheorglie viitor. A 
se adresa Strada BATIŞTE No. 11.

MAŞINI
o r

Î M P L E T I T

MUŞINI
DE

Î M P L E T I T

m
r

DIN CE( MAI VECHE $1 RENUMITA FABRICA

LAUE & TIMAEUS DIN DRESDA
Recomand in «su deo-ebire

pentru fam ilii a c e s te  m aşin i cu c a r e  se  pot in p lcti:

GILETCE, FUSTE
CIORAPI 

g r o ş i  s i  s u b ţ i r i

TRICOURI
T a l ie  si P a n ta lo n i

S I  A L U R I

MÂNUŞI, PLAPOME
SI

P Ă L Ă R I I
Prin aceste maşini se poate câştiga esistenta unei numeroase familii.
Un maestru in arcasta arta industriala se alia la dispositiunea amatorilor pentru i 
Detalii se pol lua la R ep resen tan tii g e n e ra li p entru  R om ânia  si B u lg a r ia ,

RYSERet BRATEANU.
Bucureşti, Calea Moşilor No. 89.

DE VE NZA RE
O M ARE CAN TIT A TE 1>E

BUTOAIE DE ULEIURI
POTRIVITE PENTRU APA DE PLOAIF

,,STELLA“
Fabrica de sepwn

Calea Victorei, 66.

LIBltAIUA IG. HERTZ
Vodă se mută în strada Smărdan vgermanâ) 
No. 18 vis-a-vis de Hotel Concordia. De 
vânzare m aciaturâ cu preţuri moderate.

lMf'HIDl 1T Casele din Calea Griviţa No. 
Ulii IM IIIISIAI 51, în care se află Institutul
Cooorâscu, compuse, din 14 camere, 
ncâpâtoare şi grădina cu chioşc.

pivniţe
8-7.

IW VACANTLa un magasin de mo
de şi mauufacture se 
caută un Impiegat cu 

cunoştinţl şi practică In această branşa. 0- 
ferte cu menţiunea pret-mţiunilor şi cu certi
ficatele de servicii! anterior a se adresa la 
magasin.

Bazar Angtais în Galaţi.

t i a t ' l  I U 11 1,1 V I dlst Oltu. plasa Serbiin sti 
MUMA V ALTj .M partea. D-lui Nicu Moscu 
in întindere de 2600, pogoane din care 226, 
semăn te grâu de toam»'si60 orzu. Se aren
dează de la 23 Aprilie 1887. Ase adressa Strada 
Minerva No. 12 bis.

I 0 A N G. G H IC A
ADVOCAT

IAŞI, strada Carp, ISTo. 4,

n C  I M P L 1 I D I A T  Casa din Slrada L) t  IIH L n  1 n I A I simţi Apostoli no.
42, cu două âtage, aproapede cheurl. 
Curte foarte spaţioasă. Doritorii să se a- 
dresese Calea Viei orii N74.o.

PRIMUL ATELIER DE TEMPLA^t

S . E M A N U E L
No. I ,  S tr . L u teran a , No. i  coUzul S tirbcy -V oda

Efectuiază orî-ce mobilă sculptată ş t  nesculptată pen
tru Saloane, ca-more de culcare biurourl etc.

SPECIALITATE DE LAMPEUIU
Deposit de mobile cu preţuri escepţionale.

| Gomandele se «ut Iu*i *6 prompt după modele.

M.  S C H W A R T  Z
O P T I C

S t r a d a  C a r o l  I No. 2 2

Ochelari cu sticlele cele mal fine, fa
bricaţi după indicaţiunile medicilor 0 - 
culiştî.

Conserve de toate nuanţele pentru 
îndulcirea lumiuel, asemenea şi tot fe
lul de BaromeO'e. Termometre şi grade 
medicale. Diferite mesurl metrice etc. 
cu preţuri foarte moderate.

SOCIETATEA de BASALT ÂRTIFICIALsiDECERAMiCA
D E  LA  C O T R O C E N I

V A

Societate anonimă cu un capital de 1,500,000 [r. întreg vărsat
Usina situata la Bucur' şti, Cotroceni, Şoseaua Pandurilor 

peste drum de Asilul ELENA, legata cu calea ferata prin staţiunea Dealu-Spirea.
DIRECŢIUNEA SI DEPQjIT PRINCIP-L IN BUCJRtSTI, STRADA BiSER CA ENI. 5

A d r e s a  t e l e g r a f i c a :  B A S A L T ,  B u c u r e ş t i

D E P 0 S 1 T E  S E C U N D A R E
In Bucureşti, C alea Grivitza, No. 66.—In lira ila  la  D. G. Grosovich, p ia lz a  S f . A rhanghel.—In

C raiova la  D. G. Poum ag, baiu/uer.
industria Naţionala ale oarei produse au obtinut la Expositiunea Cooperatorilor 

din Bucureşti cea mai mare recompensa :
D I P L O M A  D E  O N O A R E  O D A S A  I-a

Estras din preţurile curente pentru Bucureşti
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Pavele pentru bnrdurc. la ra. 1. 10 J50 4.25 352 4.00 300 3.75
Pavele pentru pavagiu. la m. p. 50 270 15.00 250 14.00 230 13.00
Lespezi pătrate . . , la m. p. 25 .jsO 11.00 3G0 10.50 320 9.50
Pătrate felurite . . . la m. p. 3b 240 10.00 2l0 9.00 180 8 00
Borduri de gradină . la m. 1. 10 150 130 100 —
Cărămizi retractare . la m. c. 420 324 _ _ _ — ------- *
Cărămizi cu 6 gâurl . la m. p. «0 6 i

UTIL PENTRU TuTI

BALSAM DE SANATATE
AL FARMACISTULUI

I. E  T E L  din R âm n icu -V eicea
Analisat si aprobat de onor. Consiliu Medical 

superior din Komânia
Prrscrvativescelinte al sanatatii contra di

feritelor mal&'lii contagioase, mai cu seama 
in timpuri epidemice, de cholera, de friguri, 
si R e m e d ia  foarte buu contra boalelor de 
stomac, de ficats, consecinţele ior precum: 
indigestiuni, lipsa de apetit, ragaula, gr ala, 
flegma, flatnlenta, durerea ie stomac, colica, 
ingreunarea de stomac, constipalia, congesti- 
uni.galbinare, venin, hemoroide ţtranji), hi 
dohondrie si melancolie (provenitedin deran
jamentul n istuirei), indispositiune, durerea 
de splina, ameţeala, durerea de cap, friguri, 
scorout. ulrere etc etc.

Bal'-Himil de sauatatc Lite!, superior tu
tulor produselor similare, se recomanda pen
tru ori-ce casca cel mu bun si cel mai util 
medicame. it, de casa tutulor persoanelor in 
general si în special celor departali de aju 
tosre medicale.

B a l-a m u l  de s a u a ta t c  L ite l , se poate in- 
treb inta in or -ce imp si fara deranjament 
în afaceri.

P re c iu l  an ul flaco n  În su tit de in s tru c ţie  
1 si S il bani.

Se gaseste de vânzare la celle mai multe 
farmâdii si la principalele Drogherii din teara.

TITÎ TTUIUVADr uă casa situata In strada 
I lC  V ia liZ iA rtli Taurul N-o 6 cu patru ca
mere, dependinţe, grajdu şi şopron, pută şi 
curte pavata. Doritorii se vor adresa chiar acrlo.

(10-9 ).

CASSA DE SCHIMB

JOANNIAN & NICOLESCU
No. 33, S trad a  Lvprrani.N o. 33  

Cursul pe ziua de 30 Aprilie 1887

V A L O R I Cump. Vând.

,,NAŢIONALA “
SOCIETATE GENERALA DF ASIGUR. IN BLCiiRES I

Capital social . . . 8 ,0 0 0 ,0 0 0  lei 
Prima emisiune . . a .0 0 0 ,0 0 0  lei 
Din care • - 1 , 0 0 0 0 0 0  » ca

fond de garanţie pentru ramura asigură
rilor de viata.

RESERVE DE PREMII
si

FONDUL DE RESERVA 1,200,000 LEI
, N A ŢIO N A LA " A S IG L H A :

tn contra inceudiiilui.grindinei.spaipei ei 
geamurilor, in contra daunelor de trans 
port precum şi valori.

Asigurări asupra vietel omului Se pri
mesc imloate combinatiunUc usitat'*, pu-cum: 
cas de moarte, supra vieţuire, zestre si rente.

„NatiouaUr* a plătit până la finele anu
lui 1886 in diferite ramure de asigurare 
piste U),01)0,000 lei despăgubiri
Keprcscutauta geurrala

Strada Smardan, No. 18

Direcţiunea generala
Slrada,Carol 1 , Mo. 9.

m i r i  T i | | !ri\ iru

BUCUREŞTI
6.—STRADA VESTEI.—6 

Secţia medicala
1, Hydrotherapia — 2. Electrizare — 3. 

luthopedie—4. Gimnastică medicală—5. 
Orhalaţl—6. Masaj iu sistem atic—7. Ser- 
vtciufla domiciliil — 8. Consultaţii me
dicale.

Secţia higienica
1 Bae a b u r ......................................2.50
i Bae de putină cu şi fără duşe . 2.—

m e d ic a m e n te ........................... 1 .—
1 duşe rece sistematică cu basin 1.—

BAI DE ABUR SI DE PUTINA |
Notă 1. Băile de abur sunt deschise în 

toate zilele de la 7 ore dimineaţa pînâ 
ia 7 ore seara. — 2. Pentru dame însă 
băile de abur, o-dalâ pe săptămână Vi- 
aeroa de la 7 ore dimineaţa pînâ la 2 
post-meridiane.

Preţurile ia secţia medicală conform 
prospectului. D irecţiunea

NU MAI ESTE DURERE DE DiNTZI
p r i n  î n t r e b u i n ţ a r e a  e l e x i r u l u i  d e n t i f r i c

IM». U.I*A H 1 \ 1 1  l l E N E D i m M
din Manastirea SOULAC (Gironda, Francia)

Don M A N U E L O N N E ,  P rieu r  
2  M E D A L II D E  E l i :  B r u x e l i a  1 * 8 0 ,  L o n d r a  1 8 8 4

c e le  m ai iu a lte  re c o m p e n s e

S ; aduce la cunoşl nţa Onor Public că în Bucurrşt' şiOraş»!» In care pspcntâ lucrări 
pentru Comuna. SocieUma se însare noaza si cu psecaiarea. garantând întreţinere a un 
an si ca se mal alia la Usina materiale veciii si uisform.

— CE 1‘ U E l l  IU EOAUTE ULUI S E  —

5 0/0 Renta amortisabilâ. . . 94 1/2
5 0/0 » româna perpetuă.
6  O/OOblig. d eS tat(H u r. co n v .1 88 1 / 2  
Im pr. cu prim e B ucur, (lei 20) 33
7 0/0 Impr. Munic. Emis. 18H3 75 i /2 
10 lei Oblig. Casei pena (1.300) 2<0
5 0/0 Scrisuri funciare urbane 85 1/2
6 0 '0 B B »
7 0 0 B B B 100
5 0/0 » rurale » 88 1/2
7 0 / 0 »  » » 105
Aur contra Argint sau bilete. 15 1/4

95 1/2

89
36
76 1/4 

220
86 1 /4

101 112 
89 1/4

106 
15 3/4

INVENTATA
IN ANUL

UE PAR. PIERRE
BOURSAND

întrebuinţarea zilnică a Elexirulul dentri- 
fric al P. P. S. S. par Benedictin!, cu o dosă 
de câte-va picături în apă, previne şi viudicâ 
căreia dinţilor, pe cărei aibeşte, consolisâu- 
du-I, forlicând şi însănătoşind gingiile.

CASA FONDATA IN 1807
AGENT GENERAL SEGUI 3 , RUE 'GUERIE,

BORDEAUX

Deposit la toate larinacule, parlumeorl şi Coaieorl represenlaidc pentru Ro
mânia, Serbia şi Bulgaria; A g e n ţia  C o m e rc ia la  F r a n c e z a  diu G a la ţi -* 
s t ic u r s â lc lp  c i .

Tipografia Ziarxxlvti „Epoca" G eraat reiponatU jil, E b D e o r g e a c u ,

w w w .dacorom anica.ro

http://www.dacoromanica.ro

